



Nuevos avances de nuestras tropas.

Según comunica el general en jefe desde Axdir, a las nueve y treinta de ayer se han ocupado con escasa resistencia, Kudia Tamasint, las casas del poblado de Tamasint, y la cota 450, al Sur de Igueriben, cuadrícula 18 horizontal y 8 vertical; Ait-Arrabda, Kudia Tasogratz y Morabos de Sidi Baki, en Beni-Tuzin.

«El general en jefe transmite desde Axdir el siguiente parte:

«Según adelanté a V. E., hoy se ha efectuado operación para penetrar en dirección a Tamasint».

La columna de la derecha (coronel Castillo), apoyada por la columna del centro (coronel Balmes), ha avanzado su frente para rectificar el entrante que había en el río Guis, cerrando desde la Loma de los Morabos, en línea recta, hasta Sidi Yusef.

La columna reserva (general Dolla) ha ocupado colonias Sidi Yusef.

La columna de la izquierda (coronel Mola), con la columna de Caballería (coronel Ponte), han continuado manobra envolvente por la izquierda, ocupando la cota 320 y los poblados de Iktumen e Isunen, así como el zoco el T'Zenin del Nekor.

La columna del centro ha relevado, después, en el frente, a la del general Dolla, que ha pasado, como reserva general, a establecerse entre Kedina y zoco el Arbáa, quedando establecidas las de derecha, centro e izquierda, por este orden, desplegadas y con sus reservas parciales, organizadas sobre nuestro frente actual, y al terminar el combate se extiende desde la Loma de los Morabos, siguiendo sensiblemente la línea 05 del croquis del Depósito de la Guerra, hasta el morabo de Sidi Yusef; de éste al poblado de Ait Sadut; de éste, al aduar de Isufien, siguiendo después por la orilla del arroyo Tamasint, hasta el río Nekor, cuyo curso hasta el mar queda asegurado por varios puestos.

La columna de Caballería ha barrido toda la izquierda del arroyo de Tamasint desde el zoco el T'Zenin a Isufien. El enemigo ha opuesto escasa resistencia, batiéndose en retirada. La Aviación ha visto numeroso enemigo en retirada, al que se le ha cogido un depósito de municiones en Iktumen, un cañón en Sidi Yusef, un mortero y dos ametralladoras en zoco el T'Zenin y armamentos y pertrechos de guerra.

En Melilla, la columna de Beni Tuzin al mando del general González Carrasco, ha ocupado Hab el Arbáa, cerca de Bu Ailma, en el camino de la meseta de Tesef, enlazando por la izquierda con la tercera división francesa, que manda el general Dosse, y cogiendo al enemigo tres cañones.

Considero la jornada de hoy de gran importancia para el desarrollo ulterior de la campaña.»

Avance francés en la región del Kert.

LARACHE 17.—En el territorio de Marnisa desarrollóse violenta acción por parte de los rebeldes contra los partidarios del caudillo afecto a Francia, Hamar Hamido, que hicieron retroceder al enemigo 10 kilómetros hasta el límite de la tribu de Tezocht, entre la cabila de Uled Bou Eslama y Yebel Bukdi.

La rápida maniobra llevada a efecto por los partidarios de Hamar Hamido llevólos a la ocupación total del territorio de Marnisa.

Después del durísimo castigo infligido en la última operación sobre los benimastara, se llevaron a cabo negociaciones de sumisión por fracciones importantes, que solicitaron el amán.

Se calcula que se someterá al Majzen un millar de familias.

Avance de las tropas francesas

Ocupaciones importantes.

RABAT 17.—En el frente del grupo de Fez, las tropas han ocupado el Yebel Baaluch, al Este de Issauan.

Esa ocupación ha tenido por consecuencia la sumisión de dos importantes fracciones más de los Beni Mestara.

En la orilla oriental del río Amrez, los Beni Mellull, que habían hecho sumisión, han sido atacados por contingentes Aya y Beni Zerual, siendo rechazados los asaltantes por adictor de Meziat y el «gun» de Taunat.

Las tropas de la segunda división, continuando la progresión iniciada el día 13, han llegado al poblado de Afrau, en el Alto Uarga, y han entrado en contacto con las de la primera división, al Sur-este de Deraber.

En el frente del grupo de Taza, nuestras fuerzas han ocupado el territorio de los Ulad Ain Aixa.

Entre el Nekor y el Kert, la tercera división, en enlace por la derecha con las fuerzas españolas, ha avanzado por la meseta, ocupando la loma de Bab el Arbáa.

La situación de las fuerzas francesas después de los últimos avances es como sigue: en la región occidental ha ocupado un grupo móvil el Yebel Baaluch, al este de Isual, en la cabila de Beni Mestara, de la que se han sometido las fracciones de Beni Merch y Metua.

La segunda división de marcha de Marruecos ha ocupado Tafraut y enlazado con la primera división al Sur de Beraber; esta última se halla en Beni Amret, a 25 kilómetros al Sur de Bab el Arbáa, en la cabila de Beni Tuzin, estableciendo enlace por la derecha con la columna del general González Carrasco, por medio de la Caballería, en Izulal.

Partidarios franceses han ocupado posiciones a cinco kilómetros del zoco el Arbáa, de Taurit, sobre el río Nekor.

Importantes sumisiones

Del general Sanjurjo, desde Axdir al presidente del Consejo:

«Recibo en este momento—tres de la tarde—telegrama del coronel Pozas, puesto en Afrau, manifestándome haberse verificado sumisión de los jefes de Beni Said, con Amar Buhaifa a la cabeza, que era a quien había nombrado Abd-el-Krim jefe de la parte insumisa de Beni Said.

Dieron gritos entusiastas a España, jurando ayudarnos para que se verificase el mismo acto para todas las cabilas insumisas y haciendo entrega del armamento ante todas las fuerzas, formadas, las escoltas de los jefes, constituidas por más de 50 hombres.

En Beniurriaguél han comenzado las sumisiones parciales, entre ellas las de uno que se dice secretario de Abd-el-Krim.

En Beni Said se han establecido nuevas posiciones en Imalaten, Azru y Sidi Amara, enlazadas por otras intermedias.

Estas ocupaciones se han hecho sin resistencia por la columna del jefe de Intervenciones, coronel Pozas, acompañado de los caides de la cabila.

Los armamentos de los Beni Said están depositados para entregarlos.

También se han presentado algunos jefes de Beni Ulisech y de parte de Tensaman, con los que se está en relaciones para conseguir su sumisión, con entrega del armamento.

Al general Carrasco se han presentado varios jefes de Beni Tuzin, para ofrecer sumisión de las fracciones Ulad Yahia, Midar y Beni Zian, y prometen dar jarca para marchar contra Beniurriaguél.

Probablemente habrá seguido hoy el avance de nuestras fuerzas para aprovechar las favorables disposiciones del enemigo.

En la región occidental el enemigo empieza a presionar nuestro frente, sin duda para desviar nuestra atención de la región oriental, donde no puede contrarrestar Abd-el-Krim la acción arrolladora de nuestras columnas y las francesas.

FEZ 17.—En estos últimos días han hecho acto de sumisión más de 1.500 familias indígenas de las regiones de Taza y Fez.

CONSEJO DE MINISTROS

Condonación de arrestos y concesión de mercedes

A la una y media de la tarde se reunió en el ministerio de la Guerra el Consejo de ministros, presidido por el general Primo de Rivera.

La reunión terminó a las dos y veinticinco, manifestando a la salida, a los

periodistas, el presidente del Consejo que en el Consejo se había acordado proponer al Rey el indulto del reo portugués condenado por la Audiencia de Badajoz.

«También hemos acordado—continuó diciendo el marqués de Estella—el levantamiento de algunas deportaciones, castigos y destierros, en los que están comprendidos los abogados del Colegio de Barcelona y los señores Jiménez Asúa, Cossío, Benigno Varela y algunas otras personas que no recuerdo ahora.

Y hemos acordado, finalmente—terminó diciendo—, una relación, que someteremos a la aprobación de Su Majestad, para la concesión de diversas mercedes, algunos títulos de Castilla, varias grandes cruces y algún Toisón de Oro.»

Los nombres de los agraciados los reservaba el presidente hasta que sean conocidos por el Rey.

LOS QUE MUEREN

Don Andrés Tovar y Yanguas

Ha fallecido en esta corte el culto abogado e inspector del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios, querido amigo nuestro, don Andrés Tovar y Yanguas.

Era el finado comendador de la Orden de Alfonso XII, y por su afable y bondadoso carácter, supo granjearse un sinnúmero de amistades, que acudieron ayer a la hora de su entierro para acompañar sus restos a la última morada.

Presidieron el duelo sus hijos, don Justo y don Fernando; el alcalde de Madrid, conde de Vallellano; el presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, don Fernando Bernáldez, y el señor Delgado Barreto.

A su viuda, doña Angeles Bernáldez, y demás familia, especialmente a su hijo don Justo, sobrino político de nuestro director y particular amigo de toda esta Redacción, enviamos por medio de estas líneas la expresión sincera de nuestro más profundo dolor.

DE HIPICA

Comenzó la tarde con el fácil triunfo de la cuadra Llano de San Javier, cuyos dos representantes, «Laknau» y «Lavandiere», ocuparon el primero y segundo puesto, respectivamente. «Laknau» fué retirado por su propietario, por falta de comprador.

La prueba reservada a los dos años ha constituido un gran triunfo para la cuadra del duque de Toledo; su representante «Bougie», por «Le Bourget» y «Frogie», ha ganado en buen estilo. «Mademoiselle de Juenga», la gran favorita, nos ha causado la impresión de estar aún verde.

El premio de la Cría caballar, reservado a los no pura sangre, ha quedado reducido a un cómodo paseo de la cuadra de la Cría caballar sobre «Palomo V», ya que «Henry» y «Hábil», pupilos de la yeguada militar, desmontaron a sus respectivos jinetes, que resultaron, afortunadamente, ilesos.

Las apuestas fueron devueltas, no pagándose más que los ganadores de la cuadra.

El típico premio Alfonso XIII, 10.000 pesetas, 1.800 metros, lo ha ganado «Martinetti» tras emocionante lucha con «Avanti», al que ganó por corto cuello.

Y el handicap final ha sido para «Spanish Flu», bien situado en la escala de pesos; «Doña Ignacia» ha sido segunda, y «Go and Win» no ha figurado ni un momento.

Resultados.

Premio Cáceres (carrera de venta), 2.000 pesetas, 1.800 metros.

Primero, «Laknau», 56 k., marqués del Llano (J. García); segundo, «Lavandiere», 56 k., marqués del Llano (Romera); tercero, «Randacio», 52 k., barón de Velasco (Carter).

Tiempo, 2 minutos 0 segundos 2/5. Distancias: un cuerpo, lejos.

Apuestas: ganador, 5,50 pesetas.

Premio Primer Paso, 2,500 pesetas, 800 metros.

Primero, «Bougie», 56 k., duque de

Toledo (Lyne); segundo, «Mademoiselle de Juenga», 56 k., conde de la Cimera (Belmonte); tercero, «Jacob», 56 kilos, yeguada militar (Romera).

Tiempo, 0 minutos 58 segundos 3/5. Distancias: corto cuello.

Apuestas: ganador, 19,50 pesetas; colocados, 7 y 6.

Premio Cría caballar, 4.000 pesetas, 1.000 metros.

Primero, «Infanzón», 58 k., Cría caballar (L. Sánchez); segundo, «Campilán», 58 k., Cría caballar (J. Sánchez); tercero, «Palomo Gris V», 48 k., marqués de Casa Domecq (J. García).

Tiempo, 1 minuto, 16 segundos 2/5. Distancias: uno y medio cuerpos, lejos.

Apuestas: ganador, 5,50 pesetas.

Premio Alfonso XIII, 10.000 pesetas, 1.800 metros.

Primero, «Martinetti», 53 k., conde de la Cimera (Belmonte); segundo, «Avanti», 53 k., barón de Velasco (Carter); tercero, «Toribio», 58 k., marqués del Llano (Romera).

Tiempo, 1 minuto 57 segundos 4/5. Distancias: cuello, uno y medio cuerpos.

Apuestas: ganador, 8,50 pesetas; colocados, 7 y 11,50.

Premio Ben Omar (handicap), 3.000 pesetas, 1.600 metros.

Primero, «Spanish Flu», 53 k., Francisco Cadenas (Romera); segundo, «Doña Ignacia», 46 k., Rosa de Arias (J. García); tercero, «D'Annunzio», 51 kilos, barón de Velasco (Carter).

BARCELONA.—(Por teléfono).—El Gran Premio de Barcelona, 10.000 pesetas, que se ha corrido ayer domingo, ha sido ganado por «Apa Noi», 47 (Pirelli), del barón de Güell.

LA CONQUISTA DEL POLO

El dirigible "Norge" en Alaska

VANCOUVER (Canadá) 17.—Según noticias llegadas a esta ciudad, el dirigible «Norge» ha llegado a Teller, en Alaska.

La salud de todos los tripulantes de la aeronave es excelente.

NUEVA YORK 17.—La estación de Nome ha recibido el radiograma siguiente, enviado por Amundsen:

«Todo va bien a bordo. Nuestra expedición ha constituido un éxito inmenso.»

ROMA 17.—La noticia de la llegada a Alaska del dirigible «Norge» ha dado origen a manifestaciones de entusiasmo y alegría delirantes.

Las principales calles y los edificios públicos y algunos particulares han sido engalanados.

La campana del Capitolio redobló durante largo rato.

En la capital reina extraordinaria animación.

Immensa multitud se estacionó ante el domicilio de la familia Nobile, entregándose a entusiastas manifestaciones de alegría.

La señora de Nobile se vió obligada a asomarse a uno de los balcones para dar las gracias a la multitud.

Una Comisión de los dirigentes obreros del establecimiento de construcciones aeronáuticas se dirigió a casa de la señora de Nobile, que recibió a los comisionados llorando de alegría, felicitándola vivamente.

La noticia de la llegada del «Norge» a Alaska fué anunciada en la Cámara por el subsecretario de Aeronáutica, general Honzani, siendo recibida por todos los diputados, puestos en pie, con una gran ovación.

La Sociedad de las Naciones

GINEBRA 16.—La Comisión encargada de estudiar el Estatuto de la Sociedad de Naciones, ha decidido aplazar hasta la próxima reunión toda decisión sobre la constitución del Consejo de la Sociedad.

Los representantes de Inglaterra, Italia, Francia y Bélgica han emitido su voto en favor de la petición, formulada por el delegado señor Guani, de tres puestos no permanentes del Consejo para las Repúblicas hispanoamericanas.

CASA REAL

El cumpleaños del Rey

Con motivo de celebrar ayer sus días el Rey, la Corte vistió de gala y en los edificios oficiales ondeó el pabellón nacional. Gran número de edificios ostentaban colgaduras.

A firmar en los álbumes colocados en la Mayordomía acudieron durante la mañana multitud de personas de todas las clases sociales, y los ex ministros Cierva, Sánchez de Toca, Matos, Ortuño, Conde de San Luis, Amat, Montejó, Goicoechea, marqués de Villaurrutia y Sanz Escartín; los señores Benlliure, Canals, Muñoz Seca, patriarca de las Indias, cardenal primado, los generales Santiago, Carranza, Vallespinosa, Marvía, Hermosa, Fanjul, Viné, y Cuerpo diplomático.

También se han recibido en Palacio centenares de telegramas de felicitación de provincias y del extranjero, figurando entre éstos los de todos los jefes de Estado.

En la capilla de Palacio se celebró misa, en la que ofició el patriarca de las Indias, asistiendo toda la Familia Real.

En este acto, el Rey hizo la acostumbrada ofrenda de las monedas de oro, que este año ha sido de cuarenta y una, o sea una más de los años que cumple.

Al hacerse el relevo de la guardia exterior, los Reyes se asomaron a los balcones que dan a la plaza de la Armería, siendo ovacionados por el público que asistía a la parada.

Recepción general.

A las tres de la tarde se ha celebrado en Palacio, en el salón del Trono, la recepción general, que ha estado concurrencísima.

Han asistido a la recepción gran número de generales, jefes y oficiales, entre los que se hallaban todos los que desempeñan destino o mando en Madrid; Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y de la Armada; representaciones de los altos Cuerpos del Estado, Tribunal Supremo, Consejo de Estado, Tribunal de las Ordenes militares, Delegación de la Grandesa de España, y Asociaciones religiosas.

A las cuatro y media se celebró la recepción de señoras, que ha resultado brillantísima y en extremo concurrida.

Terminado el acto de la recepción en el salón del Trono, se recibió el Gobierno, y el Rey se trasladó a la antecámara, donde recibió a la oficialidad de la Escolta Real y del Cuerpo de Alabarderos y a la servidumbre palatina.

Información de Marina

Bases de submarinos.

A propuesta de la Sección de campaña del ministerio, se ha dispuesto que en lo sucesivo la base de submarinos de Cartagena quede comprendida en las prevenciones que para las bases navales secundarias establece la Real orden de 30 de diciembre de 1916, sin merma de las atribuciones militares que correspondan al comandante general del Arsenal.

Nuevo buque-escuela.

Han sido aprobados los planos del nuevo buque-escuela «Sebastián Elcano», presentados por la casa Echevarría, encargada de su construcción.

Escuela de Guerra naval.

Para el curso que habrá de comenzar en esta Escuela el 1 de octubre próximo, se ha dictado una Real orden disponiendo:

Primero. Se abre un concurso para cubrir en la Escuela de Guerra naval seis plazas de oficiales-alumnos, con arreglo a las normas y condiciones que fija el Real decreto de 23 de mayo de 1925. Los capitanes de corbeta y tenientes de navío que encontrándose en esas condiciones deseen tomar parte en el concurso, deberán presentar sus solicitudes con la anticipación necesaria para que antes del 31 de agosto se hallen en el ministerio, acompañadas de la memoria que el Real decreto determina, la cual podrá versar sobre cualquier tema referente a las materias que constituyen la enseñanza principal que en la Escuela ha de darse.

Segundo. Afecta la Escuela de Guerra naval al Estado Mayor Central de la Armada, sus alumnos serán considerados para los efectos legales como auxiliares de este Alto organismo.

LOS DEPORTES

El Barcelona gana el campeonato de España

Ante el gran encuentro.

VALENCIA 16.—No se puede dar idea exacta de la expectación y entusiasmo que ha despertado el partido final del campeonato de España.

No se recuerda mayor animación, hallándose atestados hoteles, fondas y todos aquellos sitios donde puedan refugiarse forasteros.

En la visita que hemos hecho a los equipos que hoy jugaron, éstos se hallan animadísimos y dispuestos a vender cara la victoria; sólo se observa en ellos deseos de salir al palenque a luchar por sus colores.

VALENCIA 16 (16 t.).—Empieza una interminable fila de coches y peatones con dirección al campo de Mestalla, y eso que el partido empieza a las 17,30.

El lleno que habrá en el campo será a no dudarlo, no solamente comparable al día de España-Italia, sino que le superará.

Los incidentes cómicos entre los esforzados forasteros se suceden sin interrupción, contrastando la alegría madrileña con la seriedad de los catalanes.

El partido.—Preliminares.

VALENCIA 16.—Magnífico aspecto ofrece el campo de Mestalla; el público está materialmente embotellado, observándose gran lujo de fuerzas y excelente ordenación en todos los detalles de organización.

A las cinco y cuarto aparecen en el campo los equipos, siendo acogidos con una gran ovación.

El Valencia F. C. saca su bandera, a la que la Federación Nacional coloca una corbata de honor y los Clubs contendientes otra, como recuerdo de la final del campeonato de España de 1926.

Los capitanes, a las órdenes del señor Saracho, sortean el terreno, eligiendo el Athlétic a favor de viento.

Efectuado el saque por el Barcelona, los madrileños se apoderan del balón, haciendo Tuduri un pase a Triana, tirando éste un fuerte shoot que Platko para difícilmente.

Contestan los catalanes, rematando Samitier de un cabezazo en centro de Sagi, que es magistralmente detenido por Barroso.

El Athlétic juega sabiamente, dominando a sus contrarios, tirando Triana un tanto que Platko para muy bien.

A los once minutos de juego, Palacios recibe un centro magnífico de Olaso y le remata impecablemente de cabeza, siendo acogido con una estruendosa ovación.

Se acentúa la violencia, sobre todo por los catalanes, que están jugando muy sucio, y como consecuencia el dominio athlético, buscando los catalanes el empate por todos los medios.

Triana roza el poste de un tiro soberbio, y Samitier escapa peligrosamente, siendo interceptado por Pololo, que juega maravillosamente.

En una arrancada de Palacios, Walter le pone una zancadilla, siendo castigado con un penalty, que Cosme transforma en tanto gran entusiasmo, arrojándose al campo los madrileños, se abrazan a sus favoritos, terminando el primer tiempo.

En éste han jugado excelentemente Olaso, Pololo, Triana y Tuduri, ayudados por sus compañeros de forma impecable, y por el Barcelona, Platko, que si no es por él se hubiese aumentado la cifra del tanteador.

Segundo tiempo.

La característica de este tiempo se distingue por cansancio de ambos equipos y el bajar más de juego los athléticos, que son el reverso de la medalla de la primera parte.

Samitier logra de un remate de cabeza el primer tanto para Barcelona, que se recibe con grandes aplausos.

Dos minutos más tarde logra Barcelona el segundo tanto, lo que desconcierta a los madrileños, exceptuándose únicamente la defensa, que está jugando enormemente, parando lo indecible Barroso, terminando el tiempo reglamentario.

Prolongación.

Cuando salen al campo, los equipos nuevamente hay en el público una expectación inusitada.

Corresponde jugar a Barcelona a favor de viento, aunque más flojo que al principio, haciendo un verdadero esfuerzo los madrileños por contener las avanzadas catalanas, transcurriendo los quince minutos en las mismas condiciones.

Invierten los campos, y el Barcelona juega contra viento, logrando el tanto de la victoria, por mediación de Alcántara.

A partir de este momento, el Athlétic juega desordenadamente, y a la desesperada, contestando los barcelonistas y echando los balones fuera, para pérdida de tiempo, terminando el encuentro con la victoria de los catalanes, que, una vez más, son campeones de España.

El triunfo de éstos ha sido legítimo, el juego se caracterizó por el dominio madrileño en la primera parte, que fue lo que les pudo dar la victoria, y el dominio catalán, en el resto del encuentro.

Los catalanes han jugado muy sucio,

y han demostrado ser más finalistas que los athléticos, conservándose mejor hasta el final.

Por el Barcelona, Platko y Samitier lograron la victoria para su Club, y por el Athlétic, todos, especialmente la defensa, han contribuido a dejar el pabellón madrileño a la mayor altura que pueden desear los Club adeptos a la práctica del balón.

El público, corregido, y el árbitro, imparcial.

La noticia en Madrid.

El Athlétic tenía establecido servicio directo con el campo de Mestalla, recibiendo una completa información de la marcha del partido; el público agolpábase frente a las pizarras del Club.

La Puerta del Sol y todos aquellos lugares que hubiese noticias se hallaban atestados. Durante el primer tiempo que los athléticos llevaban dos cero, las ovaciones se sucedían sin interrupción; pero cuando de repente, en dos minutos, se pusieron las noticias del empate, el público, ávido de emoción, esperaba el desempate a favor de su Club.

Este, que se hizo esperar un horror, llegó al final de la prolongación, dejando a los miles de personas que se congregaban en las pizarras, tristes; pero al mismo tiempo satisfechos íntimamente, por ser una derrota gloriosa para aquéllos que pusieron todo su entusiasmo en aras del Club y de su público.

La final del grupo B.—Empatan el Passayako y el Badalona.

ZARAGOZA 17.—En el campo del Iberia, y ante numeroso público, se ha celebrado la final del campeonato del grupo B entre los equipos Badalona y Passayako, de Rentería, resultando el encuentro interesantísimo y emocionante por la igualdad de fuerzas que ha dado lugar a una prolongación de media hora, en la que nada se ha resuelto tampoco.

El árbitro ha sido Cenzano, del Colegio aragonés, ayudado por «dinesman», de igual Colegio.

A la hora señalada forman los dos «conces» en la forma siguiente:

Badalona: Bru, Masanet, Tejedor, Tejedor, Boch, Blanco, Demir, Garriga, Castro, Jardás y Tejedor.

Passayako: Zubiri, García, Elizalde, Zozaya, Salazar, Medina, Arbetitio, Echevarria, Zoal, Martínez y Zala.

Sorteado el terreno, elige Passayako, de San Sebastián, sacando Badalona, y haciendo un rapidísimo avance, dándole un pase a Jardás, que éste tira, saltando el balón rozando el larguero; se iguala el juego, avanzando los guipuzcoanos y dominando éstos, poniendo todos su alma y entusiasmo.

Zala pasa a las defensas, y chuta, despejando Bru.

La defensa catalana está jugando muy bien. El primer tanto para Passayako, se verifica a consecuencia de un centro de Echevarria, que lo remata Martínez a patea, terminando el primer tiempo con uno a cero.

Segundo tiempo.

Esta segunda parte comienza con bastante nivelación, logrando Blanco, de Badalona, el tanto del empate. A continuación el extremo izquierdo, Tejedor, lanza un formidable shoot, que deshace el empate, siendo recibido con una clamorosa ovación.

El Badalona juega a la defensiva, marcando los guipuzcoanos desesperadamente, logrando el empate por mediación de Arbetitia, de un tanto soberbio, terminando el encuentro.

Prolongación.

A orduada la prolongación, los jugadores acuerdan perder la calma, y son expulsados del campo dos jugadores de Badalona.

Echevarria pierde gran ocasión de marcar, y los catalanes se dedican a defenderse hasta la terminación del encuentro, haciendo Bru una gran labor.

El partido ha sido competidísimo, como lo prueba la prolongación, habiendo gustado al público, que en correcta actitud ha presenciado el «match».

El Badalona juega quizá un mejor fútbol que el contrario; pero éstos, jugadores duros y entusiastas, son de verdadero peligro en el juego por alto.

El árbitro, señor Cenzano, muy regular.

El Gracia, de Barcelona, y el Madrid.

No merece ni comentario. El partido del sábado, que verificaron estos dos equipos, fué uno de los casos más feos que hemos presenciado en los campos de deportes; el público que hizo el sacrificio de ir hasta el campo del Madrid a pesar del frío que hacía, se cansó de ser bueno y, en vez de saltar por la borda molesto de ver tanto y tan malo, terminó con una ovación constante para calentarse las manos, tomándolo a risa y chacota.

Vencieron los catalanes por 2 a 0.

El segundo encuentro de ayer domingo volvieron a vencer éstos por 3 a 1, siendo presenciado por escasísimo público.

Selección París, cero.—Selección Barcelona, cuatro.

En el campo del Barcelona y ante numeroso público tuvo lugar el partido de selecciones París-Barcelona.

El dominio correspondió al equipo local, que dió muestras de tener más técnica y más dominio en el balón que los parisenses.

Los catalanes, a pesar de ser un equipo formado por figuras de segunda línea, dió un excelente resultado, especial-

mente Sastre y Broto en la delantera. La línea media flaqueó.

Las defensas, flojas. El portero Zamora, estupefacto.

Del equipo extranjero se distinguieron el defensa izquierdo, el medio centro y el interior derecha. Los demás hicieron un juego individual, que contribuyó a su derrota.

Los goals fueron hechos por Sastre y Padrol en la primera parte, de dos chuts combinados.

En la segunda parte se marcaron los otros dos, obra de Sastre al rematar un chut de Tena I de rechazo el portero extranjero, y el último, Broto, de una jugada personal.

El equipo vencedor estaba formado por Zamora; Serra, Montané; Tena II, Gularons, Tena I; Ventoldra, Mauri, Sastre, Broto y Pedrol.

LAW-TENNIS

Partidos internacionales.—Copa Davis.

Primer partido. El húngaro Kehrling vence a Rochison por tres sets a uno.

Segundo partido. Ovamo, argentino, vence al húngaro Tackats por tres sets a cero.

Estos encuentros se celebran en el campo del Law-Tennis Barcelona y continuarán mañana y pasado.

BOXEO

El combate de Barcelona.

El combate que con tanta expectación era esperado en Barcelona entre Paulino Uzecudum y Spalla, ha sido suspendido a causa del temporal reinante en la ciudad condal para mañana martes, a la misma hora.

Los acontecimientos de Polonia.

Más de 200 muertos y 1.000 heridos

VARSOVIA 17.—La ocupación del palacio presidencial por las tropas del mariscal Pilsudski ha puesto término a la acción militar.

El mariscal ha recorrido la población entre frenéticas aclamaciones del vecindario.

El orden ha quedado totalmente restablecido.

Los despachos de provincias acusan el mismo estado de tranquilidad.

El número de bajas en las recientes luchas ha sido 200 muertos y 1.000 heridos.

BERLIN 17.—Despachos recibidos de Polonia dicen que el presidente de la República, desde su refugio, ha enviado la dimisión al mariscal Pilsudski.

Los miembros del Gobierno están dispuestos a seguir el ejemplo del jefe del Estado.

De las noticias contradictorias que se reciben de Polonia se deduce que el presidente de la República y los ministros huyeron de Varsovia en automóviles y aeroplanos.

Se cree que el jefe del Gobierno derribado, Vicente Witos, se ha refugiado en Posen, con el fin de constituir un nuevo Ministerio derecho; a que seguiría la lucha contra Pilsudski.

Se desmiente el rumor de que las tropas lituanas, aprovechando la situación, hayan pasado la frontera polaca con el propósito de conquistar Viena.

GINEBRA 17.—La Delegación polaca en la Sociedad de las Naciones ha recibido un despacho de Varsovia, comunicándole que el presidente de la República ha renunciado al Poder en favor del mariscal Pilsudski, declarándole como único capacitado para la gobernación del Estado.

El Gobierno de Witos ha sido disuelto.

El mariscal Pilsudski y el presidente de la Cámara, señor Ratgij, están formando el nuevo Gabinete, que se compondrá de personalidades eminentes, que gozan de la confianza general del país.

Las fuerzas militares han recibido órdenes de retirarse a sus cuarteles.

El mariscal ha dirigido un llamamiento al país, exhortándole a la calma.

La Presidencia de la República.

VARSOVIA 16.—Confirma la dimisión del Presidente de la República señor Wojciechowski, y del Gobierno de Witos, empieza a normalizarse la situación política.

De la Presidencia de la República se ha encargado interinamente el presidente de la Dieta, señor Rataj.

Este celebró una conferencia el sábado por la noche con el mariscal Pilsudski, y quedó formado el nuevo Gobierno de técnicos y especialistas.

El nuevo Gobierno.

VARSOVIA 16.—El nuevo Gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia: Casimiro Bartel, diputado y profesor, persona de la absoluta confianza de Pilsudski y de Rataj.

Negocios Extranjeros: Augusto Zaleski, ex ministro cerca del Quirinal.

Guerra: General Pilsudski.

Las demás carteras han sido confiadas a técnicos. Siguen llegando a Varsovia numerosas fracciones del Ejército, que se su-

man con entusiasmo al mariscal Pilsudski.

En todas las regiones la tranquilidad es completa.

Considérase afianzado el nuevo régimen.

Se ha restablecido el orden.—Constitución del Gobierno provisional.

PARIS 16.—Informaciones de Berlín que publica la Prensa de hoy, anuncian que el orden se ha restablecido en Varsovia, habiéndose constituido un Gobierno provisional en la forma siguiente:

Presidencia Consejo, Bartel; Interior, Mlodjanowsky; Guerra, mariscal Pilsudski; Hacienda, Gzochowicz; Justicia, profesor Marowski; Comercio, Gliwitz.

El acto de ayer en el Centro.

En honor de los aviadores Gallarza y Loriga

Anteayer tuvo lugar en el teatro del Centro un acto-homenaje a los héroes aviadores Loriga, Gallarza y Estévez, organizado por el Comité Hispanofilipino, con la cooperación del Centro de Hijos de Madrid y conocidas personalidades.

El teatro estaba bellamente engalanado con colgaduras de los colores nacionales.

Presidió el acto el ilustre general Weyler, que sentó a su derecha al señor Pando Bauza, presidente del Comité Hispanofilipino, y al secretario del mismo; a su izquierda, al presidente del Centro de Hijos de Madrid y al delegado de la autoridad.

Constituida la Mesa presidencial, el señor Martín Pedrón leyó adhesiones recibidas.

Seguidamente el señor Pando Bauza—presidente del Comité—leyó un notable discurso, cantando a la heroicidad de nuestros aviadores, que, llevando un abrazo fraterno, habían llegado a la hermosa tierra filipina.

A continuación pronunciaron patrióticos discursos el presidente del Centro de Hijos de Madrid, don Ramiro Merino, y los señores Serrano Batanero, Anaya, Abadalejo, Montes y Serrano Jover.

El ilustre general Weyler hizo el resumen de los discursos, en brevísimas y sentidas palabras.

El acto terminó al filo de las dos de la tarde, en medio de mucho entusiasmo.

El proceso de la falsificación de billetes franceses

BUDAPEST 16.—El Tribunal ha continuado el interrogatorio de los testigos.

El prefecto de Policía adjunto, señor Hetenyn, ha declarado haber entregado pasaportes de incógnito por orden del jefe de Policía Nadossy.

Añadió que la confección de los pasaportes confidenciales extendidos con un seudónimo es usual en el mundo entero.

Hetenyn estaba convencido de que los pasaportes eran necesarios y entregados por razones que afectaban a la seguridad del Estado, ignorando totalmente su verdadero destino.

Los empleados de la Caja postal de Ahorros Skalka y Kabos declararon acerca de la entrega de una suma de 400 millones a Mankovich.

Declararon que las autoridades pedían a menudo insistentemente dinero, sin presentar justificantes.

El director adjunto de la Unión nacional Pogracz, dijo que la Unión ignoraba totalmente el asunto de la falsificación de billetes franceses.

Después es oído el director del Banco Schmidt con respecto al préstamo concedido a los hermanos Mankevich contra el depósito de 150 billetes falsos.

Información política

Una dimisión y un nombramiento.

Le ha sido admitida a don Anselmo González y Fernández la dimisión del cargo de director administrativo de los Colegios nacionales de sordomudos y de ciegos, y se ha nombrado para el referido cargo a don Gabriel del Valle y Rodríguez.

La fabricación del vermú.

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo que en el plazo de veinte días informe la Junta vitivinícola respecto a la reglamentación que haya de adoptarse sobre el nuevo régimen de fabricación del vermú.

HIJO DE Villasante y Compañía OFICINAS vitoria, 19.—Teléfono 1050. MADRID



Del Extranjero

Los mineros franceses.

PARIS 17.—El Congreso nacional de mineros ha dado por terminados sus trabajos.

Ha decidido entablar negociaciones en caminadas a obtener un aumento de salarios, amenazando con declarar la huelga general de mineros el día 25 del actual, si antes de esa fecha no se llega a un acuerdo acerca del asunto.

El Congreso acordó igualmente renovar sus simpatías a los huelguistas ingleses, aprobando también la aplicación de las decisiones del Comité internacional en Bruselas y Ostende.

M. Doumergue y M. Briand, doctores de la Universidad de Oxford.

LONDRES 17.—Con motivo de sus fiestas anuales, la Universidad de Oxford conferirá el título de doctor «honoris causa» a cierto número de personalidades eminentes, entre las que destacan los señores Gastón Doumergue y Aristides Briand.

Crisis en Yugoslavia.

BELGRADO 17.—El presidente del Consejo de ministros yugoeslavo ha remitido al Rey la dimisión de todo el Gabinete.

El Rey ha aceptado la dimisión. Han comenzado las consultas para la constitución de nuevo Gobierno.

¿Sustituye Pataskovópulos a Pangalos?

ATENAS 17.—Según informaciones publicadas por los periódicos, el general Pataskovópulos, que se encuentra actualmente en París, ha aceptado en principio el ofrecimiento que le ha sido hecho de asumir la presidencia del Gobierno griego.

Beatificación de dos venerables.

ROMA 17.—Ayer se celebró en la Basílica de San Pedro la beatificación del venerable Andrés Fournet, fundador de la Orden de las Hijas de la Santa Cruz.

La beatificación del venerable A. Thouret se verificará el domingo que viene.

El Museo Mozart.

PRAGA 17.—La villa Bertramka, un arrabal de Praga, en donde vivió Mozart mucho tiempo y en donde compuso su «Don Juan», ha sido comprada por la Sociedad Mozart, de Salzburgo, para transformarla en un Museo, al que se llevarán recuerdos del célebre músico.

Además se erigirá en Teplitz una estatua en bronce al compositor en la plaza del Mercado, en el mismo sitio en que se elevaba antaño la estatua del emperador Francisco José.

La proeza de Amundsen.

NUEVA YORK 16.—Desde el pasado jueves era esperado en Nome el dirigible «Norge».

Al tenerse noticias de que Amundsen había comunicado con la estación de Alaska que se encontraba a 80 kilómetros del Norte de Nome, se calmó la ansiedad.

Se deduce que Amundsen se decidió a volar sobre las partes del Océano Arctico, todavía inexploradas, en la esperanza de descubrir una isla o una tierra que le pudiera servir de depósito de aprovisionamiento para el nuevo raid.

Se esperan con ansiedad noticias del aterrizaje, dándose por descontado que se encontrará el dirigible ya al abrigo de las tempestades de nieve que han dificultado su viaje.

BARCELONA

Consejo de Guerra contra dos pistoleros

En la Sala de Roger de Lauria se ha celebrado un Consejo de guerra contra Joaquín Martell y Francisco Cercos, acusados de haber participado el día 28 de diciembre de 1924 en un atraco cometido en una tienda de ultramarinos. Con los procesados intervino en el atraco otro sujeto llamado Jesús Fernández, detenido ya y sometido a un Consejo de guerra sumárisimo a raíz de ocurrir el hecho.

El fiscal, en sus conclusiones, y atendiendo a que el procesado Joaquín Martell era menor de diez y ocho años cuando ocurrió el hecho, solicita la pena de catorce años, ocho meses y un día, y para el Francisco Cercos la pena de reclusión perpetua y 5.000 pesetas de indemnización por las lesiones causadas.

LOS TEATROS

Homenaje al maestro Guerrero.

El simpático e ilustre compositor Jacinto Guerrero va a ser objeto de un homenaje.

Este, que consistirá en una gran función, organizada por la Empresa de Novedades y la revista «Teatros y Toros», se celebrará hoy martes, a las diez y media de la noche, en el coliseo de la calle de Toledo.

La compañía de Casals representará algunos actos de obras del maestro.

LOS TOROS

EN MADRID

La séptima de abono.

Algabeño, en el primer toro suyo, que fué bravo, intentó lancear, resultando deficientísima su labor, igual que la que realizó con la muleta, con tendencia a sujetar únicamente. Media estocada entrando feamente y echándose fuera en el momento del embroque.

En el sexto, bravísimo y de una suavidad mantecosa, (Algabeño) tampoco se estrechó al lancear ni mostró un estilo característico de gran torero, pero en la brega con la muleta ya fué otra cosa; dos pases sentado en el estribo, al que siguieron otros con la derecha bien rematados, y arrancándose bien, con arrestos y cruzando con el estilo peculiar de la casa, cobró más de media estocada ligeramente desprendida, que bastó. Fué muy aplaudido.

Fortuna estuvo anteayer todo lo desafortunado que puede estar un artista. Al primer bicho, bravo, pero que llegó al final bastante difícil por culpa de la infame lidia, no supo sujetarle y se pasó el tiempo corriendo detrás del toro, escuchando un aviso antes de haberse armado para entrar a matar; aprovechando la primera igualada del toro, cobró media perpendicular, que bastó. Fué obsequiado con una formidable bronca. En el cuarto se limitó en la faena de muleta a igualar al enemigo sin flores ni asomos de arte. Media estocada entrando bien, y al repetir se pasó de vacío. Descabelló al primer intento y se le obsequió con música de viento. Mala, pésimamente mala fué la actuación de Fortuna en la corrida de ayer.

El héroe de la tarde fué Valencia II, Victoriano Roger, «el Chato», como le llaman sus amigos; por eso le hemos dejado para lo último.

Los últimos serán los primeros. Gracias a él nos divertimos de lo lindo; gracias a él vimos torear excelentemente, gracias a él salimos de la plaza con la alegría en el semblante. Desde el comienzo de la corrida, hasta el final de la misma, no dejó Victoriano de escuchar aplausos.

Con el capote toró formidablemente, dejando al enemigo empaparse en el engaño, obligándole a pasar, llevándole toroado. Mando, temple y dominio; estas son las características del toreo de Valencia II, con el capote.

En su primer toro, bravísimo, de bandera, de los que descubren a los toreros que dan el pegoete, Valencia, después de haberle toroado formidablemente con el capote, realizó con la muleta una faena soberbia, de la que sobresalieron tres naturales acabadísimos. Con el pincho, aunque breve, no le vimos el buen estilo que en sus comienzos apuntaba.

Con el quinto, un toro, soso y muy tarde, realizó una faena, en la que no sabemos qué aplaudir más, si el valor consciente del diestro o la inteligencia al tantear al enemigo en todos los terrenos, hasta obligarle a embestir. Una faena de torero cuajado y de elevado precio.

En este toro ya nos gustó algo más a la hora suprema, al cobrar media estocada que bastó.

Dió la vuelta al ruedo en sus dos toros, y escuchó prolongadas ovaciones. Muy bien, Chato, así se justifican las pesetas que se ganan y se fomenta la fiesta brava, la fiesta recia.

Los toros, elemento primordial de la fiesta, y que por lo excelentes que en conjunto resultaron, les hemos dejado para el final, fueron superiorísimos en estilo y bravura, de bandera el segundo y el sexto; mejor éste, porque fué más suave y pastueño; bravos todos los demás, aunque el quinto llegó hecho un marmolillo al final.

Los cuatro primeros pertenecían a la vacada de doña Carmen de Federico (antes Murube), y los dos últimos, a la del duque de Tovar.

Los seis fueron terciados, finos y nada exagerados de defensas.

¿Para qué esos toros tan cornalones? Si el secreto no está en las defensas; si diense toros con la edad reglamentaria y con el peso proporcionado, que los cuernos, más chicos o más grandes, es igual; es decir, igual no; el toro corni-corto hierre cuando hace presa, mejor que el cornalón.

Muy bien bregando David, Cadenas y Regatero.

Picando, Melones y Borana. Lástima que la tarde estuviera tan airada y fría; si no hubiera sido así, de la corrida de ayer se estaría hablando un rato muy largo.

Asistieron a ella Su Alteza el príncipe de Asturias y el presidente del Consejo.

EN VISTA ALEGRE
Seis novillos de Zaballo, para Tabernerito, Luis Montes y Montero.

Con media entrada y mucho frío se celebró la novillada anunciada.

Despachó a este novillo con una estocada en todo lo alto, entrando en corto y por derecho.

Luis Montes, el torero comparable con Chicuelo y con Fortuna Chico, ayer pudo confirmar esta comparación, porque le tocó el mejor lote. Dos toros bravos, codiciosos, nobles, con temperamento, son los únicos para triunfar un torero que tenga valor; pero Luisito compuso la figura sin que se animara lo suficiente.

El público le aplaudió varios lances artísticos, pero despegados. Con la muleta toró distanciado, para una estocada delantera.

A su segundo le toró tan distanciado como al primero.

Con la muleta estuvo miedoso, y lo prueba que fué cogido varias veces por no aguantar la arrancada noble del bravo novillo.

Como se hiciera pesado con el pincho, el presidente le premió con un sonoro aviso, y pocos momentos después el novillo murió de aburrimiento.

Con el ganado dé ayer y el valor que echó Luis Montes, no cabe duda pensar que hay comparaciones que ofenden, respecto a Fortuna Chico y, en lo que se refiere a Chicuelo, es ajustada al poco valor que tiene el sevillano de la Alameda de Hércules, pero no al arte.

El debutante Montero tuvo desgracia en el lote que le correspondió. No obstante, demostró que está suelto y enterado.

Con la muleta toró a su primero, que fué fogueado, por la mala lidia, valiente y muy cerca, pasaportándole de dos medias estocadas en las aguijas.

A su segundo, que buscó la defensa en las tablas, le hizo una faena inteligente y breve, despachándole de media estocada buena.

Indudablemente, hay un torero fino y valiente, que será preciso verle nuevamente para poderle juzgar.

EN PROVINCIAS

En Barcelona.—Cogidas de Vaquerito y Trinitario.

Se lidió ganado de Palha por Vaquerito, Trinitario y Finito.

Se hace el paseo sin música, por el aniversario de la muerte de Joselito.

Vaquerito, que lanceó muy bien al primero por verónicas y faroles, recibió un puntazo en la ceja al rematar.

Pasó a la enfermería.

Trinitario despachó al toro de un pinchazo bajo, otro y media estocada; al segundo, que fué fogueado, le pasaportó de varios pinchazos y media delantera; al cuarto, después de una faena medrosa y pesada, de cuatro pinchazos y tres intentos.

Al quinto, también fogueado, después de pincharle dos veces, sale el diestro revolcado, pasando a la enfermería.

Finito dió fin del toro de dos pinchazos, descordando al toro.

En el tercero Finito hizo una breve faena, y citando a recibir, cobró media estocada contraria; en el sexto, después de una faena movidilla, le pasaportó de dos pinchazos y media desprendida.

En Talavera de la Reina.—Cuatro toros de Garrido Santamaría y dos de la viuda de Ortega.

Con buena entrada se celebró la anunciada corrida.

Se lidiaron cuatro toros de Garrido Santamaría, que fueron mansos. Fué fogueado el segundo.

Antonio Márquez tuvo una gran tarde; mató a su primero de una estocada superior, y al cuarto, después de haberle colocado tres superiores pares de banderillas, toró colosalmente con la muleta, y terminó de un excelente volapié, que hizo rodar al toro sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Gitanillo, en su primero, regular; pero se desquitó en el quinto, realizando una faena temeraria y bonita, rematándola con una buena estocada. (Muchas palmas.)

Armillita, valiente en su primero, que despachó de una estocada, y en el sexto, después de torearle muy bien, y clavar tres excelentes pares de banderillas, ejecutó una artística faena, para terminar con una colosal estocada de efecto fulminante. (Escuchó una ovación.)

Información de Guerra

Expedientes de recompensas.

El Supremo de Guerra y Marina ha examinado los siguientes expedientes de recompensas:

Capitanes: Don Ildefonso Medina Mollón, don Celestino Aranguren Burgo, don Manuel Gavilá Pelegrí, don Amadeo Ostariz Ferrándiz, don José Anglada España, don Joaquín Arrizabalaga Gallego, don Juan Burgos Crespo, don Francisco López Bustamante, don Eduardo Rojas Sánchez, don Miguel Rodríguez Fonseca, don Alfredo Pradas Arruobo, don Manuel Carrasco Verde, don Eugenio Egea Urraco, don Dionisio Pareja Arenilla, don Enrique Esguivias, don Baltasar Gómez Navarro, don Felipe Armillo Miguel, don Bruno Quintana Caicedo, don Joaquín de Isasi, don Luis de Merlo Castro, don Enrique Gallego Velasco, don César Meras Vázquez y don Juan Aracama Gorosabel, estos dos últimos pertenecientes a la Sanidad Militar.

Tenientes: don José Vidal Pérez, don Primo Ruiz González, don Agustín Huefín Gómez, don Benito Campos García, don Manuel Capablanca Moreno, don Reyes de la Cámara Ramos, don José García Sánchez, don Julio Salón Sán-

chez, don Luis Suevos de la Cruz, don Juan Miguel Vila, don Ramón Armador Mayayo, don Lorenzo Nieto Cobos, don Angel Orteza Rodríguez, don Manuel Avantos Navas, don Juan Ravenet Ferrándiz, don Antonio Cardona Roselló, don Ramón Rivero Mira, don Agustín Xifre Cañonell, don Daniel Rodrigo Macías, don Alfonso Gullón Santiago, don Bonifacio Enrique Grado, don Francisco Ayuso Romero, don Manuel Rojas, don Manuel de Castro Hernando (médico) y don Victoriano Ruiz de los Paños (capellán).

Alféreces: Don Antonio Rivas Moreno, don José Compagni Fernández Bernal, don Martín Zurbano Merrodán, don Juan Argüelles Martínez, don Ramón Losada Pérez y don Ernesto Aranzabe Sáenz.

También fueron examinados los expedientes de recompensas de un orden superior a las anteriores de los siguientes:

Capitanes: Don José del Rey Riverrón, don Miguel Rodrigo Martínez, don Antonio Yuste Segura, don Fernando Villalba Escudero y don José González Madroño.

Tenientes: Don Laureano Fernández Benítez, don Antonio Azcona Arribillaga (una parte de propuesta como alférez y cuatro como teniente), don José Sánchez Peláez, don Francisco Huéllín Gómez, don Mariano Royo Morales, don Felipe Pardo Fernández Corredor, don Pascual Rey Arias, don Manuel García Tarrasa, (una propuesta como alférez y otra como teniente), don Joaquín Soler López, don Francisco Segalerva Ruiz, don Pedro Manjón Palacios, don Ricardo Quiroga, don José Calvo Fernández, don José Pallarés, don Anselmo López Maristany y don José Menéndez Marañes.

Alféreces: Don José García del Valle, don Pedro Bablé Ardanaz, don Ataúlfo Alvarez Bartolomé, don José Pérez Moreno, don Manuel Marín Conde, don Juan Muñoz Folgueiras, don Julio Muñoz Jiménez y don José Blanco Moreno.

Oficiales moros: Sidi Dris Ben Jossain y Sidi Mohamed Ben Moh Benaburriaghi.

Capitanes: Don Federico Molina Domínguez, don Rafael García Balleño y don Antonio Montis Castelló.

Tenientes: Don Francisco García Acebal, don Rafael Arjona Monsó, don Francisco Gutiérrez Gorostiza, don Vicente Hidalgo Lara y don Francisco Crespi Homar.

Alférez don Antonio Rodríguez González.

Teniente don Antonio Batalla González.

Caid Tadhani Yitali.

Capitanes: Don Miguel Zabalza de la Puente y don Miguel Rodríguez Besansa.

Tenientes: Don Luis Aranda Mata, don Felipe Pérez de Lema, don Juan Sancho Coloma, don Joaquín Baeza Castro, don Buenaventura Hernández Moure, don Mariano Barroso del Olmo, don Fernando López Félez, don Rafael Moreno Garrido y don Angel Hernández Menor.

Alférez don Simón Estables Cobello.

Capitán don Francisco Planas Tovar. Y soldado Ramón Moral Rubio (abono de tiempo).

NOTICIAS

Homenaje a un Jurado.

El Jurado de admisión y colocación de obras en la Exposición de Bellas Artes, de este año, compuesto por los señores Santamaría, Zaragoza, Marín Vázquez, Silvela, Pérez Bueno, Orueta, Moya, Marquina y Anasagasti, será obsequiado con un banquete por un gran número de artistas, en homenaje de justicia a la brillante labor de selección y colocación, realizada por dicho Jurado en la actual Exposición.

La fiesta se celebrará en el Hotel Nacional el próximo jueves, día 20, a la una y media de la tarde.

Las tarjetas de asistencia se venderán al precio de 15 pesetas, y podrán ser recogidas en el Círculo de Bellas Artes, en la Asociación de Pintores y Escultores y, hasta el día del homenaje, en el referido Hotel Nacional.

Congreso Geológico Internacional.

El día 25 tendrá lugar la excursión artística a Toledo.

La cuota de inscripción es de 35 pesetas, en la cual va comprendido ferrocarril en primera clase (tren especial), comida, propinas, etc.

Los congresistas que deseen tomar parte en esta excursión deberán indicarlo en la Secretaría del Congreso.

EL CENTENARIO DE GOYA

Bases para el concurso del sello oficial

Primera. La Agrupación Artística Aragonesa, de acuerdo con la Junta del Centenario de Goya, y queriendo contribuir de esta forma a la magna obra del Centenario del inmortal pintor aragonés, abre concurso para la presentación del sello oficial de la Junta del Centenario de Goya, en Zaragoza, hasta las doce horas del día 31 de mayo, en

sus locales, plaza de la Constitución, número 1.

Segunda. Las dimensiones de los dibujos serán de 4 por 9 centímetros.

Tercera. El tema es de libre composición, llevanda la inscripción «Junta del Centenario de Goya, Zaragoza».

Cuarta. El dibujo premiado se reproducirá en cliché de línea, debiendo, por tanto, dibujarse en tinta china sobre papel blanco.

Quinta. Se presentarán los dibujos con un lema, y en sobre cerrado, con el mismo lema, los nombres y dirección de los autores.

Sexta. Los dibujos serán expuestos al público y juzgados por un Jurado competente que oportunamente se designará.

Séptima. El autor del dibujo elegido por el Jurado percibirá el premio de la Agrupación Artística Aragonesa, o sean 100 pesetas, quedando el dibujo de la propiedad de la Junta del Centenario de Goya, que podrá hacer el uso que estime más oportuno.

Sesenta millones al Crédito de la Unión Minera

BILBAO 17.—El director de la sucursal del Banco de España ha recibido orden de hacer el préstamo de 60 millones a la Diputación para la liquidación del Crédito de la Unión Minera.

PEDID SIEMPRE

ANIS GOYA

LICOR GRAN DUQUE

LA VICTORIA, S. A.—MADRID

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre

Agua de Borines

Verdadera reina de las de mesa

Vinos

“Colonia San José”

Fuencarral, 94 dupdo.

Teléfono, 718 J.

Sucesos

Incendio.

En la calle de Ayala, 94, y Velázquez, 49, en donde se encuentra establecido un hotel para viajeros, se produjo un incendio en el tercer piso de la casa, quemándose los muebles de dos habitaciones.

Acudió el servicio de incendios, que localizó el fuego, logrando extinguirlo. No hubo que lamentar desgracias personales.

Los perros.

Victorina García Mendillón, de cuarenta y seis años, que vive en la calle del Cardenal Cisneros, 34, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le produjo un perro al morderla.

Atropello.

Ignacio Jiménez Martín, de cincuenta y cinco años, que habita en la calle de Eduardo Juarraz, 8, sufre lesiones, que le produjo, al atropellarle, en la calle de San Bernardo, el auto 191, del Centro Electro-técnico.

Muerte de un niño.

Andrés García Martín, domiciliado en el tejaz de Sixto, presentó en la mañana de ayer en la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso a un hijo suyo de tres años, que falleció al ingresar en el beneficio establecimiento.

Andrés atribuye la muerte de su hijo a haberse caído hace dos días en una pila del tejaz, que tiene un metro de profundidad, suponiendo que en el accidente recibió un fuerte golpe, que en los primeros momentos no se le pudo apreciar.

Una alcohólica.

La anciana de ochenta y ocho años Elena Ponce de León Regolati fué asistida en su domicilio, Manzanares, 11, de congestión cerebral, producida por alcoholismo agudo. Su estado se calificó de grave.

Espectáculos para hoy

FONTALBA.—A las seis y media, popular, tres pesetas butaca, La cabalgata de los Reyes.

A las diez y media, butaca, cinco pesetas, Un héroe contemporáneo.

COMEDIA.—A las seis, concierto Barentzen.

A las diez y media, Serafín, el pintorero, o Contra el querer no hay razones.

ESLAVA.—Compañía Meliá-Cibrián. A las siete, La dama salvaje.

A las diez y tres cuartos, Ha entrado una mujer.

Todas las butacas a 2,50.

CENTRO.—Compañía Alarcón-Monero. A las seis y media (precios populares: butacas a 2,50), Los autores de mis días.

A las diez y media (precios populares: butacas a 2,50), ¡Qué hombre tan simpático! (por Paco Alarcón, su mejor intérprete).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (precios populares), Las de Abel. A las diez y media (precios populares), Las de Abel (éxito enorme).

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz-Artigas. A las seis y media (familiar, 3,75 butaca), El viaje infinito.

A las diez y media (familiar, a 3,75 butaca), El viaje infinito.

LATINA.—Compañía Mimí Aguglia. A las seis y media, Cada cual a su manera y Cinco minutos más.

A las diez y media, Cada cual a su manera y La cabeza del Bautista (grandioso éxito).

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media, La calesera. Debut de la triple cómica señorita Aurorita Perif.

ZARZUELA.—Hoy, a las diez y media de la noche. Última semana a precios populares. La super-revista parisien ¡Paris-Paris! (34 cuadros). Butacas, cinco pesetas; anfiteatros, 1,50. Cada día mayor suceso. Yendo usted a la Zarzuela se evita un viaje a París para admirar sus grandes bellezas. Espectáculo jamás igualado ni superado.

COMICO.—Prado-Chicote. Populares: butacas, todas las filas, a 2,50.—A las seis y media, El mal amor.

A las diez y media, Los perros de presa.

MARTIN.—A las siete y media, La luz de Bengala.

A las diez y media, ¡Que viene el guardia!, Las mujeres de Lacuesta.

NOVEDADES.—Despedida de la compañía.—A las siete, Colasín, o El hico de la cola.

A las diez y media, gran función. Homenaje al maestro Guerrero.

FUENCARRAL.—Compañía María Gámez.—A las seis y cuarto, Rocío, la canastera, o Entre calé y calé..., y Lo que tú quieras.

A las diez y cuarto, María Victoria.

ALKAZAR.—A las siete, El juramento de la Primorosa.

A las diez y media, María Fernández.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Vamos a empezar!, Palos-Buenos Aires, Luis Esteso, ¡Deme usted su ropa!, Argentinita, ¡Vamos a Romea! (estreno).

CIRCO PARISH.—A las diez y media, triunfante éxito del burlesco humorístico Harry reso. Los gimnastas Flynn reos, el asombroso inimitable Rastelli, toda la compañía internacional de circo de Leonard Parish.

A las doce, deportiva lucha grecorromana; primer match, Karsch (alemán) contra Saint Mars (belga); segundo match, el campeón español Javier Ochoa (el león navarro) contra Tibermont (checo-eslovaco); el precio de las localidades no sufre aumento.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media de la tarde.—Primero, a pala: Iraurgui y Perea contra Quintana II y Pérez.

Segundo, a remonte: Irigoyen y Alberdi contra Bastarrica y Zabaleta.

Noche, a las diez y cuarto (moda).—Primero, a remonte: Mina y Aramburu contra Pasieguito y Tacolo.

Segundo, a pala: Quintana I y Villaro II contra Orúe y Jáuregui.

Merced

a su original y acertada composición, el **JARABE BENZO-CINAMICO** del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor plaza de la Independencia, 10, Madrid

CASA SOTOCÁ

Muebles de lujo. En la planta baja.

SECCION económica y alquiler. ENTRESUELO Y PRINCIPAL

8, ECHEGARAY, 8

Talleres gráficos «AMBOS MUNDOS», Tamayo, 7.—MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.
Horas de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos

El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporcionan alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso? ¿Sufrir usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 43-43 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. - MADRID

Prestamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. - Prestamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. - Descuentos y préstamos sobre valores. - Emisión de cédulas hipotecarias. - Letras sobre España y Extranjero. - Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. - Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

-- Lámparas filamento metálico de todas marcas --
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.
-- -- PANTALLAS de Seda. Gran surtido -- --

Casa R. ROMERO. - Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

Para iamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

"Señoras"

La prodigiosa

Tintara Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y regula el período a sus proporciones normales. - Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. - Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y eclécticos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POJO POR RECONOCERLO SUS CONSECUENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO



TELEFONO 44-M



¡Qué noche pasó por la tos!



Tomo una pastilla CRESPO, y descanso

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR / CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan las paludismos - Sabe bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGANO 10 TELEFONO 91-M
NO PERTENECE AL TRUST

PASTILLAS

Cloroborodicas con cocaína y mentol. - Boca, garganta y toses rebeldes
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE RONALD, Cruz, 17. - 2 pesetas caja.
:: Evitan los efectos nocivos del tabaco

"BONALD"

Preventivas de la gripe ::